

人民时评

使消费潜力充分释放出来

——经济发展新亮点观察②

白弈非

“同城上午寄下午到、下午寄当天到”“跨省最快可实现‘次日达’”“下单1小时内上门取件”……现实生活中，不少人能切身感受到，快递越来越快了。相关数据也证明了这一点：今年第三季度，我国快递服务全程时限为54.24小时，同比缩短2.50小时；72小时准时率为83.75%，同比提升3.36个百分点。

快递提速，带来更好的消费体验，助力快递业保持向上的发展势头。国家邮政局监测数据显示，今年我国快递年业务量首次突破1200亿件，再创新高。优质的快递服务，让网络零售市场更加兴旺。今年1—10月，全国实物商品网上零售额同比增长8.4%，占社会消费品零售总额的比重为26.7%，比1—9月提升0.3个百分点，比上年同期提高0.5个百分点。网络零售市场稳步增长，丰富了居民的消费选择，也助推消费持续恢复提升。

网络零售市场的发展，得益于持续优化的市场环境，也离不开电商平台等主体的不

断创新。前者助力消费者没有后顾之忧敢消费，后者让新场景、新业态、新模式不断涌现，促使消费者愿消费。以直播电商为例，AI虚拟主播全天在线，满足多品类、多场景直播需要；直播带货与文化旅游相结合，给消费者带来更多沉浸式、体验式、互动式消费新场景。新产品、新服务、新玩法，进一步增强了居民消费意愿。根据商务大数据监测，今年1—10月，我国直播销售额超2.2万亿元，同比增长58.9%，占网络零售额18.1%。长远来看，推动电商高质量发展，以新场景提供新体验，以新业态满足新需求，以新模式激发新活力，就能持续培育消费市场的新增长点。

电商网络不仅连接起城市与乡村，也连接起中国与世界。前不久，在首届链博会上，来自不同国家的咖啡、香飘展馆，吸引观者驻足。不仅是咖啡，从西班牙的火腿到泰国的榴莲，从赞比亚的蜂蜜到南非的芦荟胶和红酒，越来越多的优质进口商品借助电商平台走进中国消费者的日常生活。数据显

示，10月份，电商平台上菲律宾蜜饯果干、印尼护发用品、智利葡萄酒、哥伦比亚咖啡豆销售额同比分别增长92.8%、66.9%、40.1%和25.7%。当前，我国消费市场呈恢复增长态势，消费需求更加多样，消费提质升级的大趋势没有改变。紧扣需求变化，顺应升级趋势，持续优化供给，方能更好满足品质化、多样化、个性化的消费需求，不断开拓市场蓝海。

习近平总书记强调：“我国新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化深入推进，消费日益成为拉动经济增长的基础性力量。要增强消费能力，改善消费条件，创新消费场景，使消费潜力充分释放出来。”我国已连续多年成为全球规模最大的网络零售市场，网购用户10余年内呈现爆炸式增长，未来网络零售市场发展空间仍然广阔。为电商高质量发展营造更优环境，充分发挥电商联通线上线下、生产消费、城市乡村、国内国际的独特优势，相信消费潜力将得到有效释放，消费拉动经济增长的作用将进一步增强。

加强综合开发、修复利用，充分释放盐碱地作为“潜在粮仓”的价值

让「白茫茫」变成「金黄黄」

张腾扬

盐碱化被称为土地“顽疾”，因土壤含盐量太高，农作物低产或无法生长。前不久，记者来到河北沧州市南皮县探访盐碱地，映入眼帘的却是今年丰收的一堆堆玉米。原来，得益于国家重大科技支撑计划项目“渤海粮仓科技示范工程”，这里的连片盐碱地由“白茫茫”变成了“金黄黄”。

从国情来看，我国耕地总量少，质量总体不高，后备资源不足。第三次全国国土调查成果显示，2019年底我国盐碱地共1.15亿亩。唤醒这一“沉睡”的后备耕地资源，实现耕地资源扩容、提质、增效，让盐碱地变成米粮川，对保障国家粮食安全、端牢中国饭碗具有重要战略意义。

习近平总书记任河北考察时指出：“开展盐碱地综合利用，是一个战略问题，必须摆在重要位置。”着眼未来，要立足我国盐碱地多、开发潜力大的实际，发挥科技创新的关键作用，加大盐碱地改造提升力度，加强适宜盐碱地作物品种开发推广，有效拓展适宜作物播种面积，积极发展深加工，做好盐碱地特色农业这篇大文章。

改造提升盐碱地，需要抓住降低土壤含盐量这个关键。以往采用的灌溉淡水、淋洗地表盐分等方式，成本高，淡水消耗量大，难以持续。怎么办？既然不能一直用淡水“洗盐”，不妨试试“咸水”“微咸水”。在南皮县，科研工作者利用当地地下水资源丰富的特点，采取咸水结冰灌溉、微咸水灌溉等方式，结合水盐运行规律改良盐碱地，成效显著。相比2012年，平均每亩地节约淡水60多立方米、增产粮食100公斤。改造盐碱地，因地制宜很重要。分区分类分析盐碱地开发潜力和支撑条件，坚持生态和生产、治理和利用、短期与长期相结合，方能科学有序治理好盐碱地。

让盐碱地打出丰收粮，是一项系统工程，必须强化系统思维。有机质的积累、盐碱物质的淋洗、土壤生物活性的恢复、作物适应性培育……土、肥、水、种等环节，都至关重要。近年来，一些地方坚持“以种适地”和“以地适种”相结合，进行了有益尝试。比如，宁夏推动科研院所与农业企业合作，以微生物和牧草种植相结合的方式修复盐碱地；新疆生产建设兵团第三师五十团夏河镇，抓好水肥一体化管理，发展高效节水灌溉，有效改良了土壤。驱盐化碱变良田的实践表明，坚持治水、改土、改种协调推进，强化水源、资金、技术等要素保障，才能汇聚合力，让盐碱地“活”起来。

向盐碱地要食物，还要向特色农业要效益。河北黄骅不断拓展“早碱麦”产业链，从小麦种植、收获，到收储中转、面粉生产，实现了标准化种植、精细化加工。山东东营利用滨海盐碱荒地种植饲草，打造黄河口滩羊产业园。这里的羊群喝着天然弱碱水、舔舐富含矿物质和微量元素的碱土和盐巴长大，肉质鲜嫩，具有良好的经济价值。立足地情求突破，转变思路谋发展，积极探索农业发展新业态，才能将盐碱地的天然劣势转化成特色优势。

在黄骅，蒸制面花是一项传统习俗；其造型美观、寓意吉祥，主要原料是早碱麦面粉。只要功夫下到位，盐碱地也能种出好粮食。加强综合开发、修复利用，充分释放盐碱地作为“潜在粮仓”的价值，必将实现生态效益、经济效益、社会效益的多赢。

(作者为本报河北分社记者)



端稳饭碗装好粮②

暖闻热评

凡人善举，最为动人

杨丹

【关键词】全国道德模范评选表彰

【事件】“以前，只在电视上看过评选道德模范，现在我们参加道德评议活动，不仅能发现身边的榜样，还让大家开始争做道德模范，社区氛围是越来越好了，这样正能量的活动就应该多开展。”在山东省莱西市水集街道新时代文明实践所，居民代表王鑫在参加道德评议会时说。不久前，中央宣传部、中央精神文明建设办公室等部门印发《关于评选表彰第九届全国道德模范的通知》及实施办法，部署启动第九届全国道德模范评选表彰，各地纷纷开展了评选推荐活动。

【点评】

人无德不立，道德之于个人、之于社会，都具有基础性意义。道德模范评选是精神文明建设的重要方式。通过评选表彰道德模范，发掘和褒奖在社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德建设中事迹突出的先进典型，有利于以榜样力量感召越来越多的人“从我做起、从现在做起、从身边小事做起”，对形成知荣辱、树正气、促和谐的社会风尚，弘扬社会主义核心价值观具有重要作用。

凡人善举，最为动人。捐款千万资助贫困学子的“钢铁院士”崔嵬，生活节俭却将毕生积蓄捐献公益事业的女空降兵马旭，诠释着克己奉公的人生价值；三闾火海的李道洲，踏入冰湖救人的拉齐尼·巴依卡，展现着舍己为人的人间大义……细数历届全国道德模范，他们奋斗在各行各业，用日复一日

的坚持诠释道德真谛，以凡人善举筑起精神高地。这些“平凡英雄”，把嘉言懿行融入日常生活，正是我们学习的榜样。

道德模范来自人民群众，也感动着人民群众。道德模范由大众推荐评选而来，是可歌可泣的时代楷模，也是可信可学的身边榜样。先后获得“全国见义勇为英雄模范”等多个荣誉称号的肖玉玲在采访中讲，自己一直将“老阿姨”龚全珍（第四届全国道德模范）视为指路明灯和学习榜样，18岁时和她一起去北京领奖，再次被她的精神力量深深感染。一颗颗小石子投入湖面，必将激起一片涟漪。道德模范的事迹充满感召力，具有滋润人心的力量，能够激励更多人起而行之，引领全社会形成崇德向善的良好风尚。

公民道德建设是长期而持久的工程，道德模范评选表彰是其重要抓手之一。新时代以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视公民道德建设，作出一系列重要部署，推动开展了一系列精神文明创建和道德实践活动。新时代文明实践覆盖面不断扩大，道德模范评选表彰、弘扬时代新风行动、诚信建设、学雷锋志愿服务、移风易俗行动等持续发力，我国公民道德建设不断取得新成效。

见贤思齐、挺膺担当，是中华民族的传统美德。做好道德模范评选表彰，让美德的“种子”在每一个普通人心中抽穗拔节，以善愈善、传扬真善美、传递正能量，必将带动更多人向上向善，为实现强国建设、民族复兴的宏伟目标激荡起更加奋进昂扬的精神力量。



河北省唐山市玉田县一家滑雪场，工人在操作设备造雪。

刘满仓摄(影像中国)

新疆阿勒泰地区一家滑雪度假区开板以来，累计吸引游客超10万人次；黑龙江哈尔滨市一家冰雪乐园，门票预订量已经达到2019年的3倍……随着气温下降，多地因地制宜，积极开发新产品，提供一站式服务，推出更多优惠政策，推动冰雪旅游热度持续升温。

这正是：冰雪乐无边，旅游享休闲。激活“冷资源”，产业谱新篇。

燕 陆文

大家谈·宏观政策显效发力②

稳健的货币政策精准有力

大项目，源源不断的“金融活水”起到了重要支撑作用。实践证明，充分发挥货币信贷政策效能，不仅有利于扩内需、稳投资、稳大盘，还有助于推动经济高质量发展。

不久前举行的中央金融工作会议提出：“要着力营造良好的货币金融环境，切实加强对重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务。”以国家重大战略与国家重大需求为牵引，加强与财政、产业等政策的协调配合，货币政策将继续发挥更大作用。

(作者为本报记者)

让金融切实服务实体经济

甘 嵘

服务实体经济，是金融业立业之本。今年以来，我国综合运用多种货币政策工具，着力保持流动性合理充裕，更好满足实体经济有效融资需求。

政策千万条，落地第一条。与政府相关部门联合开展政策宣讲活动，既能帮助企业更全面深入地了解企业政策，也有助于金融机构切实掌握企业需求，更有针对性地助企纾困。我们在走访调研中发现，处在成长期

的科技型企业从技术研发到成果应用、市场开拓都需要大量资金，但往往缺乏可抵押的资产。对此，我们创新推出“交湘科创贷”，以研发投入、知识产权价值等要素作为核定贷款额度的标准。目前，我们已向60余家科技型企业提供授信超过40亿元。不同行业、不同规模的企业，在不同发展阶段对金融的需求是不同的，摸清情况、对接服务，才能打通金融“活水”注入实体经济的“最后一公里”。

银企无缝对接，是货币政策高效落地的重要一环。创新金融产品、优化业务流程、强化科技赋能，提供更加高效便捷的融资渠道，必能切实提升金融服务实体经济的能力和质效。

(作者为交通银行湖南省分行公司业务部总经理)

持续推进普惠金融

秦 涛

为小微企业增活力、为“三农”发展引“活水”、为创业就业添动力，精准服务微观经营主体是我国货币政策的重要导向之一。

精准有力实施稳健的货币政策，要加强货币供应总量和结构双重调节。从总量来看，今年以来，我国两次下调金融机构存款准备金率，推动普惠金融服务全面铺开，资金不断流向有融资需求的小微企业、新型农业经营主体等“长尾客户”。截至今年三季度末，普惠小微贷款余额28.74万亿元，同比增长24.1%。同时，持续发挥政策利率引导作用，推动融资成本稳中有降。今年前三季度，全国新发放普惠型小微企业贷款平均利率为4.8%，较2022年下降了0.4个百分点。

从结构来看，我国积极运用支农支小再贷款、再贴现等政策工具，更好实施差别利率政策，强化普惠小微贷款等信贷倾斜，引导扩大普惠金融服务覆盖面，帮助一批科技型、绿色型小微企业发展壮大。从实践看，引导优质金融资源和服务流向薄弱环节，对破解发展不平衡不充分问题具有重要意义。

用好总量和结构性货币政策工具，精准把握流动性的投向，切实履行“金融为民”理念，补齐金融服务短板，定能以高质量金融服务更好满足人民美好生活需要。

(作者为北京林业大学经济管理学院教授)

纵横

播撒更多科学的种子

艾 丹

把冰山扔进火山会怎样，被划破的航天器如何自动“愈合”，海到底有多深……近年来，一些院士、专家走出实验室、大学教室，在网络平台上以短视频、直播等方式讲授科普知识，广受好评。

科学家成为“科普达人”，提升了科普的专业性，带火了年轻人对科学的热爱。有些科学家非常擅长讲故事，把科学知识讲得深入浅出，可以帮助大众理解专业化的科研成果。他们和蔼可亲的形象、风趣幽默的谈吐、深厚渊博的知识，在网上收获大批粉丝。一根网线、一部手机，让顶尖科学家与普通公众“面对面”，不少年轻人由衷感慨“原来科学可以这么接地气”。

科普是一门大学问。相比给科研领域的学生讲，为大众做科普，需要额外下一番功夫，把专业科学知识讲得更通俗易懂。有人可能觉得，既然这么费劲，在培养科学人才方面也不能产生立竿见影的效果，何必大费周章。实际上，科普的重要性在于，它是科学事业中打基础、利长远的工作。如果说攻克一些科研难题就像“摘果子”，那么，做好科学普及、点燃科学梦想就是“播种子”。科学家们重视科普，就是为了将科学的种子播撒到社会的各个角落，为科学人才的培养、科研事业的发展奠定更坚实的基础。

有效的科普启蒙，能激发出强大力量。中国航天员王亚平非常喜欢自己“太空教师”的角色。她曾欣喜地谈到，当年第一批听她太空授课的学生，有的已成为她的队友。让更多科研工作者成为播种人，成为科学梦想的引路人，就会有更多的科学梦想在人们心中生根发芽。

国与国之间的科技比拼，不仅体现在当下科技力量的对比上，也体现在科技人才的储备上。建设科技强国，不仅要靠大国重器、核心技术，也要注重提升全社会整体科学素养，营造良好创新氛围。做好科普工作，把基础打牢，把步子迈实，必将为建设创新型国家蓄积充足底气。

(摘编自《湖北日报》，原题为《“摘桃子”要从“播种子”开始》)

本版邮箱：rmlbpl@163.com (来稿请注明栏目名)

本版责编：刘天亮 孟繁哲 常晋

货币政策是宏观政策的重要抓手之一。今年以来，稳健的货币政策精准施策、持续发力，为我国经济总体回升向好提供了良好的货币金融环境。本期大家谈聚焦稳健的货币政策对高质量发展的重要作用，为进一步推动经济回升向好凝聚共识和力量。

——编者

更好服务重大战略需要

吴秋余

为了持续助力“碳达峰、碳中和”目标，今年初中国人民银行决定延续实施碳减排支持工具。截至今年6月末，支持金融机构发放碳减排贷款超过7500亿元，带动年度碳减排量超过1.5亿吨二氧化碳当量。服务国家重大战略，金融行业正发挥着越来越重要的作用。

经济高质量、可持续的增长，需要良好的货币金融环境。今年以来，我国金融系统贯彻落实稳健的货币政策，聚焦国家重大战略需要，不断深化金融供给侧结构性改革，持续提升金融服务质量和效能。从支持长江经济带高质量发展到服务粤港澳大湾区建设，从助力实现“双碳”目标到推进交通、水利等重